

聊斋闲品 回郑啸

装饰爱情的羽毛

许多许多年以前，初恋的时候，我们都像圣人一样纯洁。觉得自己一片、一片把身上的鳞甲剔除，甚至把飞翔的羽翅也交还上帝，从繁花似锦而又寂寞无边的天庭走下凡间，苦苦寻觅的那个人，终于站在了眼前。

爱的花朵就那样心花怒放，在彼此的目光中喜悦而明净地闪烁。想一想，这绝对是件神奇的事。爱的诞生在过往和将来的文学童话里，蛮横得不讲道理。那不是一个对另一个的捕猎，而是两段毫不相干的音符，在某一曲音乐里的必然相逢。遇见了就缠绵悱恻，恨不得一起翩跹到天涯尽头。

在爱最开始的时候，我们虽似曾相识，但终究还是两座陌生的堡垒。爱的理由总还是有的，就像戏文里唱的“我爱他，勤劳、勇敢会劳动”。古典的爱情故事，落魄的书生总要搭配个识才爱才，美貌如花，困守深宅的大家闺秀。为了追求爱情，他们不惜冲破重重险阻，纵然失去了生命也不可惜。我们的经典叙述里，那个“爱”字是无欲无邪的，往往闪耀神性的光芒。即便讲的是一次“偷情”，也借了诗情画意的伪装，剥去了爱的本质意义。

这样的爱，其实也就是一个奢侈的包装而已。一层一层地剥离开来，盒子里的内容最终仍然是欲望的本能。时间流逝过去，最终城堡里的每处风光终于尽在对方的视线里，没有什么可以探索的了，于是，激情就开始随着血液冷却。所有的过往装饰，被风吹得七零八落，爱虽然衣衫褴褛，但归还了它的真实。

爱是一种精神鸦片。不知道是谁说过的话。但我想她该是个有思想的女人。爱情这鸦片对于女人往往比对男人有效得多，虽然男人种上毒瘾的时间更快。虽然在爱的初期，多数是由男人在主动。他们夜不能寐，整个身心都扑在女人的身上，对花溅泪，闻鸟惊心，甚至幻想着化成蝶儿飞进女人的窗子。但一旦女人对男人有了爱，就病来如山倒，病去如抽丝，会认真考虑轰轰烈烈爱一辈子，时间越久，她们中毒越深。而男人的毒瘾则随着时光的流失会逐渐消退。

如上的爱仍然是古典主义的，今天的爱情显然更实际些。精美的装饰似乎更多，但都是透明的，一眼可看到盒子里安放的货色。爱情仍然有着鸦片的效用，只是年轻时爱了一个又一个，锲而不舍，屡遭挫折，直到老大蹉跎时，才惊慌失措，随手抓一个顺眼的勉强娶了嫁了。欲望凸显，爱情的光芒自然就黯淡下来。

世间的爱情，多是装饰的羽毛，如果它让我们有了天使的感觉，就握紧了对方的手，一起往前走。

阿三不让阿香去国贸俱乐部当服务员

阿三回来后，阿香就没敢再出去工作。

阿三每天出去找工作，却没一个满意的，最后他总结说：“男人不能挣有数的钱。打工，累死也是穷鬼，一辈子受穷，没出息。”

于是，阿三又去找旧时的朋友联络。朋友处大多有货，也想出手，但要一手交钱，一手交货。

阿三从心里就有些腻，谈来谈去还是那个字：钱！

他有些累，有些烦，还有些沮丧，心想这世道和行情，和三个月前是大不一样了。

人只有到了真正穷困潦倒的时候，才会发觉，在这世上，原来混来混去，滚来滚去，最后也只剩下了自己。所谓朋友，都是狗屁。

刚出道时，阿三手中至少还有两万。现在大家知道这次他全栽进去了，都不愿再和他打交道。

阿三想来想去，心里发闷，闷了就喝酒。钱越来越少，酒越喝越多，人已没了原先的那股精气神，脸上有些浮肿苍白，白眼珠比黑眼珠多，更像刚从狱中放出的犯人了。

没钱的时候，阿香偷偷向阿莲借了500，原想能支撑一阵子，谁想被阿三三喝两喝，不到半个月，只剩60元了。

阿香心里焦急，嘴上又不敢说。这天傍晚，阿香看阿三情绪还好，就试着说：“大哥，我想去工作。”

“什么工作？”

“阿莲姐介绍的，在国贸俱乐部当服务员。”

名家新篇 回刘醒龙

母 亲

过年回家，有一种东西总在堵着我的喉咙。我们是在黄昏时刻到家的。从车窗里望见系着旧抹腰的母亲，孤单地等候在院门外的那一刻，我第一次发觉，一生中最先学会、叫得最多、最了不起的称谓，竟然无法叫出声来。是女儿趴在怀里，冲着奶奶，响亮而又深情地替我叫了一声生命中最爱的母亲。母亲灿烂的笑容，分明是冬日苍茫中最美丽的景致。

这么多年，记忆中惟一没变的是系在母亲身上的抹腰。母亲四十几岁时就病退在家，此后的30年中，一件又一件的抹腰，也就是别处称之为的围裙，就成了她日常生活中最主要的时装。回家之前，妻子拉着我特意去商场为母亲买了一件枣红色绣花中长棉外套，我们非常满意，拿给母亲试穿，母亲也非常满意。初一早上，母亲走出睡房后的模样，竟然没有一个人及时看到。临近中午，大家在院子里晒太阳，我问母亲为何不穿那件新衣服。话刚说完，我就发现，那件新衣服其实早已穿在母亲身上。母亲在穿上新衣服的同时，亦随手系上那件沾着油腻、补有补丁的抹腰。

母亲过分的苍老，主要原因在于父亲。腊月底，二叔带着二婶来武汉医治青光眼，见面后聊起家事，二叔二婶毫不客气地表示，81岁的父亲在所有事情上越来越任性而为，完全是母亲宠坏的。父亲将自己可以有些作为的岁月，全部献给了他曾百般信任的乡村政治。如今回过头去看，父亲这辈子从未弄懂得过什么是政治。离休后第一个十年，父亲结交了一批钓鱼的朋友。第二个十年，父亲不能钓鱼，只能打些小麻将，于是就有了一批老赢他钱的牌友。第三个十年开始后，父亲的体能只够在院子里养养花，仅仅剩下两位爱花的老朋友就成了必然的事。于是，已到了“现在的书记不得、过去的事记得清”阶段的父亲，就用那貌似清醒明白的糊涂，开始了对母亲仿佛不近情理的导演。越来越靠潜意识生活的父亲，迫切需要有人来出演昔日工作与生活中相伴过的那些角色。譬如他不让母亲洗被子，母亲没有听信，父亲便夺过被子，放到砧板上，用菜刀剁得稀烂。譬如，锅里的饺子煮好后，两位孙子像请示工作一样去问他，可以吃几个？几经反复，他才哼一声：八个。那样子十分像小时候看战斗故事片，日本人伸着手指比画：八路的有？

母亲是天下最常见的那种任劳但不一定任怨的妻子，心里有委屈，就会在儿女的面前一一数落。吃着母亲亲手做的饺子，心中塞满了母亲

这辈子太多的辛苦、辛劳和辛酸。不由得，我们也会跟着母亲抱怨父亲几句。然而，母亲往往不给我们哪怕一丁点的过渡，只要父亲那里有任何动静，她便即刻赶过去，那种敏捷与由衷，让满屋子的晚辈每每自叹弗如。

到家的第二天，我抢先起床，打算做一顿早饭给母亲吃。正在忙碌，母亲出现了。母亲一边和我说着话，一边随手将我正在做的各种事顺手接了过去。而我也像以往每次回家那样，不自主地就顺从了母亲。我真的不晓得，做儿子怎么会如此滥用母亲的慈爱，无论我如何告诫自己，到头来一切如故，母亲轻轻地走近来，不用费力争夺，只需稍一抬手，我就放弃了为母亲分担点什么的诺言。

就这样，我伤心地发现一个可能属于天下所有男人的秘密：不要相信儿子对母亲的承诺，不是儿子们不孝顺，只因为母爱太伟大了，做儿子的到老也离不开。

那一天，我将女儿叫到身边，故作神秘地问，将你的奶奶借给我当母亲好不好。女儿明白我在逗乐，一边说奶奶本来就是你的母亲，一边像小猫小狗一样快乐地跑开了。所有的青春少女都是在快乐中渐行渐远，直到无影无踪，留下来陪伴终生的都是不再将爱字说出口来的老母，那才是每一个人的至亲。

感悟婚恋 回郭敏

发现爱的眼睛

中就会越看越不顺眼，言辞之间难免就有些强硬。如果碰上一方脾气好一些的，也许不会起什么风波，如若碰上一个嘴硬心拙的主户，那一定会闹出些不平静来。吵架怄气，是再平常不过的事情。

人家说，两个人齐心合力，把家庭关系处理好了，家庭就是港湾，就是人生风雨的避风港。家庭关系处理不好，家庭就是不见硝烟的战场。两个人别别扭扭，再美好的日子也过不出滋味来。

一双善于发现爱的眼睛，是家庭生活最好的粘贴剂。在婚姻生活中，不要只把眼睛盯在他的缺点上。他天天不回家，在外面喝酒打牌，你就理解为那是他工作需要，需要联络各方面之间的感情；他天天一下班就回家，你就想他是一个顾家的人，心里装着家庭和孩子。如若他在家不干活，你就想他在单位上累了，回到家想休息一下；他干活多了，你就要心存感激，好好表扬奖励一下，让他真正觉得这个家离不开他的努力和支持。这样一来，所有的事情都会是云淡

风轻，每个人的心里就会填满幸福和满足。

人生的路很短暂，在这有限的几十年当中，我们要学会好好地对待身边那个爱你的人。我有一个邻居，他们半辈子都在吵吵闹闹中生活，男的喜欢喝点小酒，女的就喜欢唠唠叨叨，每天都是吵来吵去。生气了，男的就是离不开酒，女的就更加吵闹。等有一天男主人离开了人世，女人再也不唠叨了，她常常要一个人对着一个地方发呆。有时还对着人说：也许是因为我天天唠叨让他心情不好呢，要不，他怎么能得病早早地就离开人世了呢！

如果你能做到用结婚以前的眼光看他，那你一定会从中享受到生活的开心和甜蜜。每个人都有的缺点和优点，你把他的优点放大了，他的缺点自然就小了。不要只盯着你身边这个人的缺点，用充满爱的眼光看他，他就是你在这世上最好的伴侣和爱人。

不是我们身边的人变懒了变坏了，而我们在日渐琐碎的生活中丢失了那双发现爱的眼睛。

独家连载

我要富贵 (三十)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机
新一代知识精英“王石”们的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背
叛和纠缠



大众文艺出版社

饿了就啃干馒头、喝凉水。

经过四天四夜的颠簸，到了广州，再辗转打听，找到了去海口的轮船码头。却发现最便宜的船票也要40多元。

她把袋中剩下的12元钱掏出，数了又数，又翻遍了每个口袋，再也没能找出一分钱。她低着头，无精打采地向外走。

走出售票大厅，围着岸边那艘轮船转了好几圈，发现只有一块窄窄的木板，从岸上搭到船上，入口处还有铁栅栏两边围起，一边站着一个穿制服的检票员，上船的人，一个挨着一个排着队，慢慢前移，秩序井然，根本不可能漏检。再看周围是一大片空地，上面散落着三三两两的等船人，轮船清清楚楚暴露在洒满阳光的碧蓝的海面上，根本无阴暗处可攀爬。又转了几圈，还是一点希望也没有。

天渐渐暗了下来。大厅里的人，走了一拨又一拨，原来熙熙攘攘嘈杂的大厅，渐渐平静下来，人也越来越稀少，坐在长椅上的她渐渐有些恐惧。

她已经一天没吃东西，仅剩的12元钱，她怎么也不敢用了。她又饿又乏，终于趴在长椅上睡着了。睡着睡着，有东西在她的肩头击了一下，她吓得猛然惊醒，回望四周，觉得自己脸上满是泪痕。梦中她一直在哭，自己却不知道。

售票处的工作人员，见她在这待了一天一夜，也没买票走，估计她是盲流，没钱买票，就赶她走，说：候轮不买票不坐轮船的人，不准在这过夜。

“什么？国贸俱乐部，那是‘鸡窝’，你知不知道那是大染缸，进去的人没两天，哪个不染黑？”

“不会的，莲姐也在那上班，她不是也没学坏吗？”

“她是艺术家，和你不一样，你说，你去了你能干什么？”

“我当服务员。”

“服务员？你知道服务员一个月挣多少钱吗？你知道他们一天要上多少小时班吗？”

“一个月500，还有提成奖金，一共能拿八九百，上12个小时班。”

“那你还去？八九百元能管什么用？能解决什么问题。我告诉你，到了那里，稍微漂亮一点的，没几天都改行做了鸡了，因为她们会互相攀比。你别太天真了。”

在阿三回来前，阿香已经做了半个多月的服务员，情况她是了解一些的。她觉得阿三听信

外界的谣传，把里面的人都想得那么坏是不对的。其实，服务员里面，有很多像她这样不慕虚荣，洁身自好，只靠辛苦挣钱的女孩子。

“不会的，我干我的工作，谁也不搭理。再说啦，我也不漂亮。”

“谁说你不漂亮？你是我老婆，你比谁都漂亮。没钱，我去想办法，你甭管。”

说着，说着，阿三的声音就提高了。

阿香见他如此激动，就不敢再出声。

晚上，阿三出去，果然带了1000元钱回来。他似乎又显得高兴些了。

但这次钱用完后，他再也没借到过。

在一次大吵大闹之后，阿香终于去了世贸上班。

阿香连夜从家里逃出，直奔火车站。

她没有买票，混在人堆里，夹带着挤上了火车，一路逃票，听到查票声，就往火车座底下钻，